

“一号老头”的关爱路

——记第八届四川关爱明天十佳“五老”候选人李建明

本报记者 胡桂芳

面容和蔼的李建明已年近八十,被人亲切地称为温江区关工委“一号老头”。16年来,他以“忠诚敬业、关爱后代、务实创新、无私奉献”的“五老”精神情注下一代,首倡“五心”教育,点燃了师生奋发向上的热情与活力。

“关工委的工作就是做善事,不要想着图名图利,要只图下一代的健康成长。”这是李建明常挂在嘴边的一句话。

创新思路拓新局

2004年,从领导岗位上退下来的李建明并没有放松下来,而是树立“主动学、终身学”的理念,深入调研、学习,以强烈的事业心、责任感和乐于奉献的精神,致力于温江区关心下一代工作。

在深入基层调研的基础上,李建明提出了“一个目标”“两个工程”“三个机制”“四个落实”的工作思路,确保各级关工委组织均做到有组织、场地、活动和经费,为全面开展关工委工作打下了坚实的基础。

“基础不扎实,活动难开展。”李

建明深知基层工作的重要性。为全面了解全区青少年的思想、生活和学习情况,他经常带领关工委班子成员深入学校、机关、基层调研,并主动与教育、妇联、共青团等相关部门人员座谈,共同探讨有关未成年人健康成长的新问题,不断积累和总结新形势下开展关心下一代工作的新举措和新办法。

不仅如此,在基层关工委建设调研中,李建明还结合实际,总结出了“建立三个平台,把关爱送给下一代”“邻里互助会”“家长志愿者协会”等基层关工委的鲜活经验,并形成调查报告,得到区委、区政府的重视,从而促进了全区基层关工委建设。

“五心”教育润心田

“爱心、孝心、专心、诚心、热心”,走进温江区镇子小学,“五心”标语悬挂在绿树成荫的校园里,格外显眼。

经过多次的基层调研,李建明发现,不少孩子沉迷网吧,违法犯罪现象、安全隐患突出,尤其是留守儿童、失管儿童无依无靠,每年都有伤亡事故发生。究其原因,在于学校、家庭、社会教育未形成合力。为解决这一问题,李建明结合前期调查,提出了在全区中小学开展“三教互动,五心

育人”活动。

“学校有今天的特色,得益于全区推广的‘五心’育人教育理念。学校一直坚持开展爱心、孝心、专心、诚心、热心‘五心’教育,特别是对孩子们的劳动教育,努力培养孩子的劳动意识、劳动习惯,同时还把这个理念运用在学生的整体发展评价体系中,让孩子得到更好的成长。”采访中,镇子小学校长文家富告诉记者,自从实施“五心”教育,学校师生的精神面貌发生了可喜的变化:老师们有了更多的职业认同感,教学积极投入,学生学习热情高涨。与此同时,镇子小学将“三生办教,五心育人”作为办学理念,让每一个孩子的生命更加丰富多彩。

目前,通过十余年的探索与实践,“三教互动,五心育人”已成为温江区关工委的工作品牌,辐射千家万户。不仅如此,温江区还将“三教互动,五心育人”纳入了学校的德育评价体系。

心系儿童促进步

2006年,通过深入镇(街道)调研,李建明发现,很多孩子在下午放学后和寒暑假期间无人看管,存在巨大的安全隐患,于是他积极动员区级相关部门、各镇(街道)、村(社区)关工委依托“五老”志愿者、大学生志愿者和社工人员,开办多种类型的“假日学校”和“四点半”课堂,对失管失亲儿童进行托管,并坚持



镇子小学学生向李建明赠送木制工艺品表达敬意

人物名片

李建明,男,汉族,78岁,中共党员,成都市温江区关工委执行主任、老干部,从事关工委工作16年。曾获“全国关心下一代工作先进工作者”等荣誉称号。

至今。截至2019年底,温江全区96个村(小区)实现了“假日学校”全覆盖,开办活动2145场次。

特别是在今年暑假期间,李建明一手抓防疫、一手抓孩子安全,他主动联系留校大学生到小区做“假日学校”的老师,辅导孩子们学习,并开展形式多样的暑期活动,让孩子们度过一个安全又充实的假期。

为加强疫情下的爱国主义教育,李建明组织区关工委讲师团成

员认真研究,撰写讲稿,编印《爱国主义主题教育资料汇编》1000本,下发基层关工委,作为爱国主义教育的本土教材。

“我生在旧社会,长在红旗下,从一个地地道道的农村娃成长为基层领导干部,全靠党的培养和关怀。我一辈子都不会忘初心、牢记使命,永远跟党走。现在的任务就是发挥余热,奉献给祖国下一代。”采访最后,李建明如是说。



摄影巡回展蓉城讲述「青海故事」

大美青海·一江清水向东流

本报讯(记者 李林炬)雄伟壮观的唐古拉山,美丽的水母雪莲等珍贵绿植被定格在一个个镜头中……10月16日至20日,由中共青海省委宣传部、中共四川省委宣传部主办,青海省人民政府新闻办公室、四川省人民政府新闻办公室承办,青海省摄影家协会、四川省摄影家协会、四川省美术馆协办的“大美青海·一江清水向东流”摄影巡回展,在四川美术馆讲述“青海故事”、传播“源头责任”、分享“干流担当”。

此次展览通过“江河的摇篮”“大山的灵境”“生灵的乐土”“和谐的家园”“崭新的生活”五个板块展出了200余幅中外摄影大师的摄影作品,包括《牧民群众感恩党》《可可西里》《秋季祁连山》等,呈现了大美青海的自然景观、名胜古迹、民俗风情、城乡新貌,讲述了青海各族人民自觉承担历史使命、“确保一江清水向东流”的动人故事,为观众献上了一场来自雪域高原的光与影的盛宴。

青海省委宣传部副部长宋江涛在巡回展开幕现场表示:“希望大家能够通过这些摄影作品欣赏到青海独特的自然风光和多元的民族文化,了解到青海各族儿女推动习近平生态文明思想在青海大地落地生根、开花结果,让世人共享‘地球第三极’的绿水青山、金山银山的伟大情怀。”雷志国是一位生活在成都的青海人,他在参观过程中不停地用手机记录着每一幅摄影作品,连声说:“照片很美,也很震撼。”

据了解,“大美青海·一江清水向东流”摄影巡回展今年已在内蒙古、安徽相继展出,四川是巡回展的第三站,接下来还将在云南展出。



近日,湖北省竹山县县委宣传部、县妇联、宝丰镇工会联合开展“孩子走进产业园 感受家乡大发展”活动,组织近30名产业园工人工子女在志愿者的带领下,走进企业生产车间,近距离了解父母的工作,感受脱贫攻坚、乡村振兴给家乡带来的变化,激发孩子们刻苦学习、感恩奋进的热情。图为活动现场。

朱本双 摄

从“吃海”到“养海”：渤海渔民老杨的“三级跳”

眼下正是扇贝收获时节,在位于滦河口的海洋牧场,河北省乐亭县兴乐水产养殖专业合作社理事长杨基珍每天忙得不可开交。

从日夜出海捕鱼,到弃船“耕海”养扇贝,再到“养海”经营海洋牧场,过去40多年杨基珍经历了“三级跳”,折射出渤海渔民海洋生态理念的变迁。

第一跳:靠海吃海

乐亭是全国渔业重点县,海岸线长124.9公里,浅海水域2515平方公里,近海渔场是对虾、毛虾、梭子蟹、银鱼等海洋经济品种的天然生长繁衍场。

在杨基珍出生的姜各庄镇中海滨村,村民们靠海而居、靠海吃海。他说,过去村里都是几家人“搭伙儿”造船出海,杨基珍27岁那年,东拼西凑借了

10多万元,买下两条船单干。经过多年辛苦经营,杨基珍不仅还清了外债,还让全家过上了衣食无忧的日子。

“当时大海‘肥’得很,鱼虾多着呢,用不着特别先进的渔船和设备,开船转一圈就能满载而归。”想起过去捕捞的场景,老杨非常感慨。

第二跳:退捕“耕海”

海捕是挣到了钱,可后来杨基珍发现,渔业资源正在严重衰退,人工和燃油成本却越来越高。于是,杨基珍想换个行业。

当地党委、政府也在鼓励渔民“弃船上岸”,为培养一批有文化、懂技术、善经营、会管理的新型职业渔民,乐亭县早在2000年就组织渔民外出考察。在看到山东养殖扇贝规模效益可观后,杨基珍果断“卖船养贝”。

从“船老大”到“养殖王”,从最

初2000亩到现在的1万亩,杨基珍边学边干,种好了家门口的“海上良田”。如今他年收入达到300万元,还带动附近百余人就业。

笔者了解到,通过引导扶持渔民“往岸上走、往深走、往休闲渔业走”,自2005年以来,乐亭县水产品养殖产量已超过捕捞产量,渔业生产逐步由“猎捕型”向“农牧型”“增殖型”转变。

第三跳:悉心“养海”

2013年,杨基珍带头创办专业合作社,125户“单打独斗”的养殖户共同投资兴建海域使用面积为7.25平方公里的海洋牧场。截至2019年底,牧场内共开发人造礁区1600亩,浅海立体增殖区5000亩。

“海洋牧场里,海洋生物可形

成完整生态食物链,有效保护生物多样性。”乐亭县水产中心副主任刘卫滨说,近年试验表明,海洋牧场中每投放1立方米人工礁体,每年将增加10公斤左右渔业资源量,牧场的贝类养殖产量、品质明显提升。

如今,杨基珍所在合作社建有一个贝类精深加工厂,增收渠道进一步拓宽。作为国家级海洋牧场示范区,兴乐海洋牧场为唐山海洋牧场建设积累了经验。唐山市农业农村局副局长董硕介绍,截至目前,唐山市已建国家级海洋牧场示范区5个,海域面积达5.38万亩。

在杨基珍和渤海渔民们的努力下,当地海洋生态环境与渔业资源得到保护,昔日资源濒临枯竭的海域化身“蓝色粮仓”,反哺地方水产育苗、加工、销售、旅游等相关产业发展。(新华社 杨帆)

中国医学专业团体倡议 以食品包装正面标识推动减盐

新华社北京10月19日电(记者田晓航)世界高血压联盟近日在京举办的2020年世界高血压日系列专题会议上,中国医师协会、中华预防医学会等中国医学专业团体共同倡议加强减盐宣传,支持食品包装正面标识体系的开发和实施,帮助广大居民选择更健康的食品,减少慢病,提高人群健康水平。

薯片、辣条、火腿肠……管不住嘴,这些零食一不留神就让身体摄入了过量的盐。随着中国预包装食品人均消费量快速增加,预包装食品逐渐成为消费者盐摄入的重要来源。专家表示,膳食风险因素是造成中国疾病负担的主要可控制因素之一,特别是钠盐过多摄入等已成为导致高血压、脑卒中和缺血性心脏病等疾病的重要危险因素。

中国医学专业团体的这份倡议书说,食品包装正面标识是提供健康相关成分信息的主要形式之一,也是世卫组织针对全球日益增加的膳食相关非传染性疾病负担的重要政策建议之一。证据显示,食品包装正面标识能够促进健康食品选择,刺激食品生产企业调整产品配方,开发更健康的食品。

食品包装正面标识是指位于食品包装正面(在主视野中)的营养标识体系,可强化应用于营养标签,以促进减油、减盐、减糖的落实。2020年8月,国家卫生健康委员会公布的《食品安全国家标准 预包装食品营养标签通则》修订的征求意见稿提到,允许在预包装食品的包装正面采用图形、文字等方式对营养成分信息进行补充说明,以便于消费者理解。

《健康中国行动(2019—2030年)》中的合理膳食行动提出了人均每日食盐摄入量、食用油摄入量和添加糖摄入量分别不高于5克、25—30克和25克的目标。倡议书说,制定并实施基于证据的食品包装正面标识体系,将有助于实现合理膳食和健康中国的目标。

青神县举办 扶贫日专场招聘会

本报讯(记者 袁矛)近日,四川省眉山市青神县“就业扶贫行动日”专场招聘会在当地中岩广场顺利举行,为全县用工企业广纳贤才,为困难群众搭建求职平台。此次专场招聘会旨在积极巩固青神县脱贫攻坚和稳就业工作成果,切实促进全县贫困家庭劳动者实现就业增收。

据统计,当天的招聘会共为青神县求职者提供涉及一二三产业的岗位670个,现场求职群众达1000人次,达成就业意向267人次。该县就业服务中心主任王强表示:“我们举办此次招聘会的目的就是为全县有就业意愿的建档立卡贫困劳动力、因疫情无法返岗的城乡劳动力、退捕渔民等群众提供良好的就业机会,为县内企业的健康、稳步发展输送‘新鲜血液’,助力青神社会经济发展。”

成都炭素参加 中国国际模具技术和设备展览会

本报讯(王方剑)第二十届中国国际模具技术和设备展览会于近日在上海虹桥国家会展中心举办。来自国内外共800余家企业参展,展会内容包括模具及模具制件、成形技术与设备、模具钢及模具材料、质量控制与测量技术、自动化集成技术等。

成都炭素有限责任公司受四川模具协会邀请,与四川展团组团参加了此次模具行业盛会。展会期间,新老客户齐聚一堂,充分肯定了成都炭素近几年的飞速发展,合作意愿强烈。

此次展会很好地展示了企业形象,提升了成都炭素在行业中的品牌美誉度和知名度,为公司进一步扩大在EDM市场和3D热弯模具市场的占有率起到了积极作用。